

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2019年3月
星期五
4897001360013
22
間有陽光 晚有驟雨
己亥年二月初一 農曆 氣溫 22-27°C 濕度 75-95%
港字第 25203 今日出版 3 疊 11 大張 港售 10 元



王志民：全面貫徹落實全國兩會精神

詳刊A6、A7版

深教育局詳解報考程序 課時短 物價平 認受高

北上執教5優勢

港師躍躍欲試

港人報考內地教師資格考試程序

一、報考人所需文件

- 1、港澳台居民居住證或回鄉證
- 2、學歷證明
- 3、普通話水平等級證書
- 4、由特區政府有關部門發出的無犯罪記錄證明書
- 5、體檢合格證明

二、申請人普通話能力要求

●普通話必須達到二級乙等及其以上水平，報考語文教師資格證普通話要達到二級甲等。廣東、青海、雲南、貴州等省份的部分地區可放寬至三級甲等

三、參加考試時間

●中小學教師資格考試分筆試及面試，今年11月2日舉行筆試，明年1月4日至5日設有面試。通過者獲得內地教師資格證書。在內地就讀師範專業的港人可以免考。詳見「中小學教師資格考試網」<http://ntce.neea.edu.cn>

●查詢郵箱：ntce@mail.neea.edu.cn

四、取得內地執教資格的程序

- 第一步：符合上述認定條件，網上報名，準備認定材料
- 第二步：提交上述材料到相關區教育局初審
- 第三步：市教育局對認定材料進行複審，將複審結果報批
- 第四步：市教育局審批完成後，在認定系統生成編號將認定結果在市局官網公示
- 第五步：通知申請人領取證書和申請表

■資料來源：「香港居民考取內地中小學教師資格」講座及綜合資料

■整理：香港文匯報記者 余韻

港人報考內地教師



問：教師人工多少？

答：深圳公辦學校老師人工包括基本工資、五險一金和津貼（例如績效工資），公辦學校大學畢業兩年的教師年薪達15萬元（人民幣，下同），5年經驗可達21萬元，10年經驗可達25萬至26萬元。公辦和私立學校收入情況不同，特別優秀的私立學校或國際學校教師人工頗高。

問：教師資格證是否存在有效期？

答：在內地執教的老師需5年一註冊，合格才能繼續擔任老師，而持有教師資格證卻未在內地教書的老師所持證件終身有效，相關安排預計2020年實行。

問：內地教師工作量？

答：按深圳情況，每年165天假期，音樂、美術、體育教師每周15節課，其他任課教師每周10節至12節，超出工作課時，另外支付津貼，做到多勞多得，學生功課需全批全改，每周一次教研活動。

問：報考城市是否有限制？

答：可在任何城市考取相關資格，全國通用。

問：教師資格證考試培訓可否在香港開設？

答：無官方培訓，但針對香港教師需要，正在積極商討相關事宜安排。

問：本科非某科目，可否報考相關科目資格考試？

答：可以。

問：在香港所考教師語文能力評核（普通話）在內地是否有認受性？

答：須與語委再作溝通。

問：中小學教師資格考試形式為何？每年幾次？

答：考試分為筆試和面試，廣東省每年各提供兩次考試，可無限次報考，筆試通過才能參加面試，筆試成績兩年內有效。

問：在港人子弟學校當老師是否要考資格證？

答：目前不需要內地教師資格證，但需要有香港學位教師教育文憑。

■整理：香港文匯報記者 柴婧
■資料來源：「香港居民考取內地中小學教師資格」講座

課時較少

生活指數低

發展空間大

相關資格認受性高

教界愈發看重教師廣闊視野和經歷



■資料來源：綜合「香港居民考取內地中小學教師資格」講座出席者意見

■整理：香港文匯報記者 柴婧

■教聯會昨日舉辦「香港居民考取內地中小學教師資格」講座，吸引逾百名教師出席，反應熱烈。
香港文匯報記者 柴婧 攝



香港文匯報訊（記者 柴婧）國家近日開放港澳居民考取內地教師資格，給香港教師隊伍注入發展新動力。其中與香港一河之隔的深圳近年每年需增設數千學位方能滿足需求，對教師需求量極大，深圳教育局代表昨日受邀訪港，詳解教師資格報考要求、內地學校架構、教師工資待遇等。講座亦歸納了北上教書工時較少、生活指數低、發展空間大等五大優勢，讓逾百位本港有心搭乘大灣區發展便車的中小幼校長、教師、準教師，對未來職業道路鋪排更加胸有成竹。

國家教育部今年1月發佈《關於港澳台居民在內地（大陸）申請中小學教師資格有關問題的通知》，宣佈港澳台居民可申請幼兒園、小學、初中、高中、中等職業學校教師資格和中等職業學校實習指導教師資格。

一個月後，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》出台，當中明確提出，為推動教育合作發展，要研究開放港澳中小學教師、幼兒教師到廣東考取教師資格並任教。

考取教師資格300元有找

教聯會主席黃錦良表示，消息一出，香港教育界人士紛紛向該會查詢，希望進一步了解考試相關事宜及可能帶來的機遇，故該會邀請深圳市教育局代表昨日來港舉行「香港居民考取內地中小學教師資格」講座，介紹有關考試內容、日程安排、報名流程等，並就內地教師近年聘用條件及日常教學情況進行分享，吸引逾百名教師出席。

講座上，深圳市教育局師資管理處科長魏曉亮對深圳市中小學教師資格的政策進行解讀，他指出，香港申

請人要無犯罪記錄、持回鄉證或港澳台居民居住證，符合教師法規定的學歷要求、達到國家語委頒佈的普通話水平等級標準，而其他條件、程序和提交材料和內地申請人相同。

香港申請人若選擇在深圳報考資格證，每年有兩次機會參加筆試和面試，下一次的筆試9月初報名，每科費用70元人民幣，而在筆試通過後，申請人才取得報考面試的資格，筆試成績兩年內有效。而下次面試會於12月中旬網上報名和現場審核，費用為280元人民幣。

教師資格筆試會考察教師職業道德與素養、教育知識與應用、教學知識與能力，包括選擇題、資料分析題、辨析題等，而面試則需要回答兩道指定問題，考生需要按備課準備好的教案試講或演示方案，題目與報考教師科目有關。

多勞多得超時上課享津貼

深圳市福田區教育局對外聯絡主任專員曾彥玲則向參加者簡介了內地辦學體制、課程設置等內容。她指出，內地老師相較香港教師，工作量較小，公立學校教

港校長：具內地教師資格 求職加分



■黃晶榕
香港文匯報記者 柴婧 攝

國家向港澳台居民拋出橄欖枝，開放合資格人士在內地執教，不少本港教師躍躍欲試，而出席昨日「香港居民考取內地中小學教師資格」講座的香港創知中學校長黃晶榕坦言，會鼓勵校內老師考取內地教師資格，以證明自身實力；若未來有準老師持有相關資格證明前來面試，更會獲得加分，在求職上大有優勢。

大灣區提供大平台

黃晶榕表示，香港有教師培訓，而內地除此之外還有資格考試，若老師持有資格認證，會令家長及學生對他們更有信心。他又指，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出要鼓勵在廣東建設港人子弟學校，除了需要師資配合，相信對校長都會有更高的要求，他透露，許多校長朋友都躍躍欲試，「想回內地當校長。」

至於會否擔心本港優秀教師流失，黃晶榕指不會從狹隘的角度擔心教師取得內地教師資格後會流失，反而覺得老師需要拓寬視野，多一個事業的選擇，而且從大的

方面看有關新政策落實後，可促進內地及香港的交流融合，絕對是好事。

他指出大灣區的吸引力在於能給香港教師挑戰，也提供了一個更大的發展平台，「教育工作者不只是看錢或薪金，更何況內地津貼福利加起來收入亦不少，甚至內地教育工作者生活質素比香港同好，可做到兼顧事業與生活的平衡。」

學好普通話挑戰大

聖公會呂明才中學資訊科技老師林春曦表示，內地物價便宜、住房面積大、生活工作節奏沒有那麼快都是吸引力，他坦言自己有不少學生很想做老師，他希望掌握

更多資訊，讓學生有更廣闊的職業選擇；由於普通話是港人去內地執教的最大挑戰，故會鼓勵學生學好普通話。

已有10年教齡的張老師則認為，普通話考試並沒有那麼難，只要熟悉考試技巧，相信問題不大；而對內地教育制度、課程的了解，以及大班教學對她而言是更大挑戰。她認為，大灣區未來會是全中國發展的「龍頭」，回內地發展的空間會大些。

教聯會主席黃錦良表示，下一步希望聯絡內地培訓機構來港，為有意去內地考教師執業資格的人做培訓。

■香港文匯報記者 柴婧